
 

Esercizio 7. Arancissima s.p.a. In fase di chiusura 
 
Di seguito viene riportata la situazione contabile dell’impresa Arancissima s.r.l. al 31/12. Per 
ciascuna operazione, si richiede l’interpretazione in termini di variazione 
finanziaria/variazione economica e la rilevazione sul libro mastro e sul libro giornale, con 
l’indicazione della natura dei conti impiegati. 
 

 
 
 

Attivo Passivo
Immobilizzazioni 70.100             Capitale proprio 51.545             
Immobilizzazioni materiali 66.100             Capitale sociale 40.400             

Impianto imbottigliamento 44.000             
Spremiagrumi 10.200             
Furgone 11.900             

Utile d'esercizio 11.145             
Immobilizzazioni finanziarie 4.000               

Titoli obbligazionari 4.000               Capitale di terzi 37.442             
Circolante 18.887             Debiti di finanziamento 30.242             
Disponibilità 14.899             Mutuo passivo Credex 26.845             

Erario c/iva 4.459               Fidaty c/c 3.397               
Iva ns credito 10.440             

Liquidità 3.988               
Cassa 438                  Debiti di funzionamento 7.200               
Titoli di Stato 1.000               Iva ns debito 1.000               
Credex c/c 2.550               Debiti vs. Enti assist. e prev. 3.400               

Erario c/IRPEF 2.800               
Totale Attivo 88.987             Totale Passivo 88.987             

Costi d'esercizio Ricavi dell'esercizio
Arance c/acquisti 8.000               Spremute 33cl c/vendita 15.000             
Bottiglie c/acquisti 18.000             Spremute 1 Lt c/vendita 58.000             
Perdite su crediti 600                  Interessi attivi 200                  
Assicurazione antincendio 800                  Sconti su acquisti 900                  
Sconti su vendite 1.320               Sconti su attrezzature 90                   
Salari e stipendi 12.100             
Oneri sociali 2.300               
Limoni c/acquisti 6.000               
Zucchero c/acquisti 13.000             
Commissioni bancarie 100                  
Interessi passivi 825                  

Totale costi d'esercizio 63.045             Totale ricavi d'esercizio 74.190             
Utile d'esercizio 11.145              

Stato Patrimoniale 

Conto Economico 



 

30 dicembre – Ricevete la fattura relativa a una campagna pubblicitaria televisiva realizzata 
nell’ultimo trimestre dell’anno. L’importo della fattura è di 4.500 Euro + iva 22%. Pagamento 
dilazionato a 30gg. 

Ai fini delle necessarie scritture di assestamento si tenga conto che: 

• I movimenti di carico e scarico del magazzino “arance” intervenuti nel corso 
dell’esercizio sono stati i seguenti: 

Data Operazioni   Quantità   Prezzo di acquisto 
15-mar Carico 900 1 
20-apr Carico 600 1,5 
05-mag Scarico 800  
20-mag Carico 400 2 
30-giu Scarico 300  
09-set Scarico 250  

Il magazzino è movimentato secondo il metodo FIFO. 
Quali effetti provocherebbe il passaggio a una movimentazione secondo il metodo LIFO?  

• L’ammortamento dell’impianto di imbottigliamento avviene a quote costanti. Al 
momento dell’acquisto è stato pattuita come condizione contrattuale che, trascorsi 20 
anni, il fornitore procederà al riacquisto del bene per un valore di 2.000.  

• Tramite lavori interni è stata aumentata la capacità produttiva dello spremiagrumi. 
L’intervento ha impiegato lavoro per un ammontare pari a 3.000 Euro ed energia elettrica 
per 800 Euro. I lavori sono terminati nel mese di dicembre; la maggior capacità 
produttiva verrà utilizzata a partire dal prossimo esercizio. 

• In magazzino è rimasta una partita di 720 bottiglie di Arancissima da 1 litro. Per 
determinare il valore della rimanenza tenete presente che per la produzione di una 
bottiglia sono stati impiegati: 

- 2 Kg di arance del costo di 1 Euro/Kg; 

- 100 g di zucchero, dal costo unitario di 2 Euro/Kg; 

- 1 bottiglia in vetro del costo unitario di 0,5 Euro; 

- sono inoltre imputati alla partita 150 Euro per il costo del lavoro e 20 Euro 
di costi di assicurazione. 

• L’ammortamento del furgone avviene a quote costanti. Attribuite al cespite una vita utile 
di 10 anni. 

• Allo sviluppo della nuova bevanda a base di limone sono da imputare i seguenti costi: 

- integralmente il costo dei limoni; 

- il 30% del costo dello zucchero; 

- 2.500 Euro del costo del lavoro. 



 

• L’ammortamento dello spremiagrumi avviene a quote costanti. Attribuite al cespite una 
vita utile di 8 anni. 

• Ritenete che la campagna pubblicitaria realizzata nell’ultimo trimestre avrà effetti anche 
sulle vendite del prossimo esercizio. Attribuite alle spese sostenute utilità pluriennale per 
2.000 Euro.  


